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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 
KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드
시 명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되
는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김상욱. 2005.「한국종합사회조사, 2005」. 연구수행기관: 성균관대학

교 서베이리서치센터. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개

    년도: 2006년. 자료버전: v2. 자료번호: A-2005-0001.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2007.「한국종합사회조사, 2005 코드북」. 

    pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 
KOSSDA의 사전허가 없이 어떠한 형태로든 어떠한 방법으로
든 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습니다.
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울․․․․․․․․ 1 295 25.0 25.0 

중부․․․․․․․․ 2 306 25.9 25.9 

영남․․․․․․․․ 3 290 24.5 24.5 

호남․․․․․․․․ 4 291 24.6 24.6 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시․․․․․․․ 1 603 51.0 51.0 

중소도시․․․․․․ 2 286 24.2 24.2 

농촌․․․․․․․․ 3 293 24.8 24.8 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상층․․․․․․․․ 1 284 24.0 24.0 

중층․․․․․․․․ 2 602 50.9 50.9 

하층․․․․․․․․ 3 296 25.0 25.0 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아졌다․․․․․․․․ 1 805 68.1 68.1 

변함이 없다․․․․․․․ 2 262 22.2 22.2 

나빠졌다․․․․․․․․ 3 115 9.7 9.7 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다른사람보다 더 좋아졌다․․․․․․․ 1 95 8.0 11.9 

다른사람들과 비슷하게 좋아졌다․․․․ 2 602 50.9 75.3 

다른사람에 비하면 덜 좋아졌다․․․․ 3 102 8.6 12.8 

합계 799 67.6 100.0 

비해당 0 377 31.9 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

[변수이름: area1]

[변수설명: 조사지역1]

[변수이름: area2]
[변수설명: 조사지역2]

[변수이름: class]
[변수설명: 조사집단]

1. 70년대와 비교하여 귀하의 현재의 생활은 어떻다고 생각하십니까?

[변수이름: q1]
[변수설명: 70년대와 생활수준 비교]

2. (좋아진 경우) 다른 사람과 비교해 보면 어떻게 느끼시는지요?

[변수이름: q2]
[변수설명: (좋아진 경우) 다른 사람과 생활수준 비교]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․ 1 8 0.7 0.7 

만족스럽다․․․․․․․․ 2 71 6.0 6.3 

그저 그렇다․․․․․․․ 3 351 29.7 31.0 

불만스럽다․․․․․․․․ 4 452 38.2 39.9 

매우 불만스럽다․․․․․ 5 247 20.9 21.8 

잘 모르겠다․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3 

합계 1132 95.8 100.0 

무응답 9 50 4.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․ 1 13 1.1 1.2

만족스럽다․․․․․․․․ 2 216 18.3 19.1

그저 그렇다․․․․․․․ 3 502 42.5 44.5

불만스럽다․․․․․․․․ 4 321 27.2 28.4

매우 불만스럽다․․․․․ 5 75 6.3 6.6

잘 모르겠다․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2

합계 1129 95.5 100.0 

무응답 9 53 4.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족스럽다․․․․․ 1 6 0.5 0.5

만족스럽다․․․․․․․․ 2 98 8.3 8.7

그저 그렇다․․․․․․․ 3 484 40.9 42.9

불만스럽다․․․․․․․․ 4 417 35.3 37.0

매우 불만스럽다․․․․․ 5 120 10.2 10.6

잘 모르겠다․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2

합계 1127 95.3 100.0 

무응답 9 55 4.7 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국운이 상승하는 시기․․․․․․ 1 55 4.7 4.7 

민주주의가 정착되어가는 시기․․ 2 73 6.2 6.2 

민주화를 위한 진통기․․․․․․ 3 600 50.8 50.8 

미래가 상당히 불안한 시기․․․․ 4 449 38.0 38.0 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

3. 귀하는 우리가 처해있는 다음과 같은 여러 가지 현실에 대해 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q3_1]
[변수설명: 정치현실 만족도]

[변수이름: q3_2]
[변수설명: 경제현실 만족도]

[변수이름: q3_3]
[변수설명: 사회현실 만족도]

4. 귀하는 현 시국이 어느 시절에 해당된다고 생각하십니까?

[변수이름: q4]
[변수설명: 현 시국이 처한 상황]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 612 51.8 51.8 

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 360 30.5 30.5 

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 210 17.8 17.8 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 154 13.0 13.1 

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 493 41.7 41.8 

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 532 45.0 45.1 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1 

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 475 40.2 40.2

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 376 31.8 31.8

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 329 27.8 27.9

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 238 20.1 20.2

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 431 36.5 36.5

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 512 43.3 43.4

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

5. 다음의 몇 가지 사항에 대해 70년대에 비해 80년대에 들어와서 좋아졌다고 보시는지 나
빠졌다고 보시는지, 그리고 앞으로는 어떻게 되리라 보시는지 말씀해 주십시오.

5.1. 지금까지의 평가

5.1.1. 물가

[변수이름: q5_1_1]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 물가 평가]

5.1.2. 세금

[변수이름: q5_1_2]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 세금 평가]

5.1.3. 교육의 질

[변수이름: q5_1_3]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 교육의 질 평가]

5.1.4. 이웃간 인심

[변수이름: q5_1_4]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 이웃간 인심 평가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 453 38.3 38.4

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 564 47.7 47.8

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 163 13.8 13.8

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 323 27.3 27.3

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 606 51.3 51.3

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 252 21.3 21.3

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 601 50.8 51.0

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 408 34.5 34.6

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 169 14.3 14.3

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 248 21.0 21.1

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 524 44.3 44.5

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 402 34.0 34.1

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

5.1.5. 가족관계

[변수이름: q5_1_5]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 가족관계 평가]

5.1.6. 친척관계

[변수이름: q5_1_6]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 친척관계 평가]

5.1.7. 여가와 오락

[변수이름: q5_1_7]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 여가와 오락평가]

5.1.8. 인권

[변수이름: q5_1_8]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 인권 평가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 139 11.8 11.8

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 250 21.2 21.2

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 789 66.8 66.8

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1182 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 211 17.9 17.9

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 542 45.9 45.9

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 426 36.0 36.1

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 612 51.8 52.0

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 398 33.7 33.8

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 168 14.2 14.3

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 157 13.3 13.3

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 238 20.1 20.2

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 784 66.3 66.4

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

5.1.9. 범죄

[변수이름: q5_1_9]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 범죄 평가]

5.1.10. 부정부패

[변수이름: q5_1_10]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 부정부패 평가]

5.1.11. 주택

[변수이름: q5_1_11]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 주택 평가]

5.1.12. 공해

[변수이름: q5_1_12]

[변수설명: 70년대 대비 현재의 공해 평가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아진 편이다․․․․․․․․ 1 226 19.1 19.1

별로 달라진 것이 없다․․․․ 2 407 34.4 34.5

나빠진 편이다․․․․․․․․ 3 545 46.1 46.1

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 518 43.8 44.0 

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 527 44.6 44.8 

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 131 11.1 11.1 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1 

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 221 18.7 18.8

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 585 49.5 49.7

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 365 30.9 31.0

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 5 0.4 0.4

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 663 56.1 56.3

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 412 34.9 35.0

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 99 8.4 8.4

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

5.1.13. 정신건강

[변수이름: q5_1_13]
[변수설명: 70년대 대비 현재의 정신건강 평가]

5.2. 앞으로의 전망

5.2.1. 물가

[변수이름: q5_2_1]
[변수설명: 앞으로의 물가 전망]

5.2.2. 세금

[변수이름: q5_2_2]
[변수설명: 앞으로의 세금 전망]

5.2.3. 교육의 질

[변수이름: q5_2_3]
[변수설명: 앞으로의 교육의 질 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 243 20.6 20.6

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 543 45.9 46.1

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 392 33.2 33.3

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 496 42.0 42.2

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 512 43.3 43.6

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 167 14.1 14.2

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 359 30.4 30.5

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 593 50.2 50.3

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 226 19.1 19.2

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 703 59.5 59.8

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 381 32.2 32.4

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 92 7.8 7.8

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

5.2.4. 이웃간 인심

[변수이름: q5_2_4]

[변수설명: 앞으로의 이웃간 인심 전망]

5.2.5. 가족관계

[변수이름: q5_2_5]

[변수설명: 앞으로의 가족관계 전망]

5.2.6. 친척관계

[변수이름: q5_2_6]

[변수설명: 앞으로의 친척관계 전망]

5.2.7. 여가와 오락

[변수이름: q5_2_7]

[변수설명: 앞으로의 여가와 오락 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 461 39.0 39.3

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 545 46.1 46.5

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 163 13.8 13.9

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1173 99.2 100.0 

무응답 9 9 0.8 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 243 20.6 20.7

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 401 33.9 34.1

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 529 44.8 45.0

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 5 0.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 292 24.7 24.9

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 562 47.5 47.8

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 318 26.9 27.1

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 696 58.9 59.2

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 347 29.4 29.5

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 131 11.1 11.1

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

5.2.8. 인권

[변수이름: q5_2_8]

[변수설명: 앞으로의 인권 전망]

5.2.9. 범죄

[변수이름: q5_2_9]

[변수설명: 앞으로의 범죄 전망]

5.2.10. 부정부패

[변수이름: q5_2_10]

[변수설명: 앞으로의 부정부패 전망]

5.2.11. 주택

[변수이름: q5_2_11 ]

[변수설명: 앞으로의 주택 전망]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 297 25.1 25.3

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 327 27.7 27.8

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 548 46.4 46.6

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋아질 것이다․․․․․․․․ 1 319 27.0 27.1

별로 달라질 것이 없다․․․․ 2 458 38.7 38.9

나빠질 것이다․․․․․․․․ 3 396 33.5 33.6

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 노력이나 능력이 모자라기 때문이다․․․․․․․․ 1 677 57.3 57.5 

을: 정치나 사회제도에 문제가 있기 때문이다․․․․․․ 2 497 42.0 42.2 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 대부분이 열심히 일한 결과 돈을 모은 사람이다․․․ 1 509 43.1 43.3

을: 상당수가 좋지 않은 방법으로 돈을 모은 사람이다․․ 2 660 55.8 56.2

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 6 0.5 0.5

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

5.2.12. 공해

[변수이름: q5_2_12]

[변수설명: 앞으로의 공해 전망]

5.2.13. 정신건강

[변수이름: q5_2_13]

[변수설명: 앞으로의 정신건강 전망]

6. 다음 갑, 을 두 사람의 의견 가운데 귀하의 생각에 가까운 의견은 어느 것입니까?

6.1. 첫 번째

[변수이름: q6_1]

[변수설명: 생활이 어려운 것은]

6.2. 두 번째

[변수이름: q6_2]

[변수설명: 부자들은]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 현재를 희생시켜도 좋다․․․․․․․․․․․․ 1 704 59.6 59.8

을: 현재를 희생시키는 것은 어리석은 일이다․․․․․․ 2 470 39.8 39.9

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 개인의 자유와 행복은 어느정도 희생되어도 괜찮다․․ 1 629 53.2 53.4

을: 개인을 희생하는 것은 바람직하지 못하다․․․․․․ 2 547 46.3 46.4

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 고도 경제성장 정책을 계속 추진해야 한다․․․․․ 1 187 15.8 15.9

을: 성장속도를 늦추더라도 경제안정을 추구해야 한다․․ 2 990 83.8 84.0

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 농업에 부담을 주더라도 공업화를 
   계속 추진해야 한다․․․․․․․․․․․․․․

1 296 25.0 25.2

을: 공업화의 속도를 늦추더라도 농업에 
   보다 큰 비중을 두어야 한다․․․․․․․․․․․ 2 875 74.0 74.5

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1174 99.7 100.0 

무응답 9 8 0.3 

합계 1182 100.0 

6.3. 세 번째

[변수이름: q6_3]

[변수설명: 장래를 위해서는]

  

6.4. 네 번째

[변수이름: q6_4]

[변수설명: 사회가 잘 되기 위해서는]

  

6.5. 다섯 번째

[변수이름: q6_5]

[변수설명: 경제안정을 위해서는]

  

6.6. 여섯 번째

[변수이름: q6_6]

[변수설명: 경제성장을 위해서는]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 공해산업이라도 허용해야 한다․․․․․․․․․․ 1 144 12.2 12.2

을: 다소 희생되더라도 공해산업은 금지되어야 한다․․․ 2 1027 86.9 87.3

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 5 0.4 0.4

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 대기업은 경제적 효율, 고용, 임금, 기술, 국제 경쟁력 
   등에서 잇점을 가지고 있으므로 계속 육성되어야 한다․

1 103 8.7 8.7

을: 중소기업은 여러 가지 취약점을 갖고 있지만 균형된 
   사회발전을 위해서 중점적으로 육성되어야 한다․․․․ 2 1071 90.6 90.8

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 5 0.4 0.4

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 인금인상을 억제하는 것이 불가피하다․․․․․․․ 1 737 62.4 62.9

을: 물가가 다소 뛰더라도 임금은 높여야 한다․․․․․ 2 430 36.4 36.7

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1171 99.1 100.0 

무응답 9 11 0.9 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

갑: 대기업에 노동조합이 꼭 있어야 한다․․․․․․․ 1 1090 92.2 92.8

을: 노동조합은 노사분규의 원인이 되므로 없는 편이 낫다․․ 2 75 6.3 6.4

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 9 0.8 0.8

합계 1174 99.3 100.0 

무응답 9 8 0.7 

합계 1182 100.0 

6.7. 일곱 번째

[변수이름: q6_7]

[변수설명: 경제성장과 소득증대를 위해서는]

  

6.8. 여덟 번째

[변수이름: q6_8]

[변수설명: 대기업과 중소기업은]

6.9. 아홉 번째

[변수이름: q6_9]

[변수설명: 물가안정을 위해서는]

 

6.10. 열 번째

[변수이름: q6_10]

[변수설명: 노동자의 권익을 위해서는]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․․ 1 802 67.9 68.1 

반대․․․․․․․․․ 2 376 31.8 31.9 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․․ 1 621 67.9 68.1

반대․․․․․․․․․ 2 559 31.8 31.9

합계 1180 99.7 100.0 

무응답 9 2 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․․ 1 293 24.8 24.8

반대․․․․․․․․․ 2 888 75.1 75.2

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

찬성․․․․․․․․․ 1 649 54.9 55.1

반대․․․․․․․․․ 2 524 44.3 44.5

잘 모르겠다․․․․․ 8 5 0.4 0.4

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

7. 귀하는 다음 말에 대하여 찬성하십니까? 아니면 반대하십니까?

7.1. 우리 사회에서는 연줄이나 집안배경이 없으면 출세하기 힘들다

[변수이름: q7_1]

[변수설명: 우리사회 연줄없으면 출세 힘듦]

7.2. 남자와 여자는 똑같은 능력을 가지고 있다

[변수이름: q7_2]

[변수설명: 남자여자 똑같은 능력가짐]

7.3. 나는 기회가 있으면 이민을 가고 싶다

[변수이름: q7_3]

[변수설명: 이민가고 싶음]

7.4. 일제시대부터 지금까지 변절 잘하는 사람이 잘 산다

[변수이름: q7_4]

[변수설명: 변절 잘하는 사람이 잘 삶]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 9 0.8 0.8 

작다․․․․․․․․․ 2 14 1.2 1.2 

그저 그렇다․․․․․․ 3 75 6.3 6.4 

크다․․․․․․․․․ 4 468 39.6 39.7 

아주 크다․․․․․․․ 5 608 51.4 51.6 

잘 모르겠다․․․․․․ 8 5 0.4 0.4 

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 95 8.0 8.1

작다․․․․․․․․․ 2 171 14.5 14.5

그저 그렇다․․․․․․ 3 434 36.7 36.8

크다․․․․․․․․․ 4 325 27.5 27.6

아주 크다․․․․․․․ 5 154 13.0 13.1

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 7 0.6 0.6

작다․․․․․․․․․ 2 21 1.8 1.8

그저 그렇다․․․․․․ 3 112 9.5 9.5

크다․․․․․․․․․ 4 486 41.1 41.2

아주 크다․․․․․․․ 5 552 46.7 46.8

잘 모르겠다․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

8. 다음 두 집단 사이에 갈등이나 거리감이 얼마나 크다고 생각하십니까?

8.1. 여당과 야당

[변수이름: q8_1]

[변수설명: 여당과 야당 갈등]

8.2. 군과 민간

[변수이름: q8_2]

[변수설명: 군과 민간 갈등]

8.3. 재벌과 서민

[변수이름: q8_3]

[변수설명: 재벌과 서민 갈등]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 62 5.2 5.3

작다․․․․․․․․․ 2 182 15.4 15.4

그저 그렇다․․․․․․ 3 575 48.6 48.7

크다․․․․․․․․․ 4 296 25.0 25.1

아주 크다․․․․․․․ 5 65 5.5 5.5

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 19 1.6 1.6

작다․․․․․․․․․ 2 97 8.2 8.2

그저 그렇다․․․․․․ 3 341 28.8 28.9

크다․․․․․․․․․ 4 573 48.5 48.6

아주 크다․․․․․․․ 5 149 12.6 12.6

잘 모르겠다․․․․․․ 8 1 0.4 0.1

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 23 1.9 1.9

작다․․․․․․․․․ 2 91 7.7 7.7

그저 그렇다․․․․․․ 3 264 22.3 22.4

크다․․․․․․․․․ 4 541 45.8 45.8

아주 크다․․․․․․․ 5 258 21.8 21.9

잘 모르겠다․․․․․․ 8 9 0.3 0.3

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

8.4. 공무원과 시민

[변수이름: q8_4]

[변수설명: 공무원과 시민 갈등]

8.5. 기성세대와 젊은세대

[변수이름: q8_5]

[변수설명: 기성세대외 젊은세대 갈등]

8.6. 기업가와 근로자

[변수이름: q8_6]

[변수설명: 기업가와 근로자 갈등]



- 15 -

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 34 2.9 2.9

작다․․․․․․․․․ 2 154 13.0 13.1

그저 그렇다․․․․․․ 3 301 25.5 25.6

크다․․․․․․․․․ 4 501 42.4 42.5

아주 크다․․․․․․․ 5 187 15.8 15.9

잘 모르겠다․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 작다․․․․․․․ 1 28 2.4 2.4

작다․․․․․․․․․ 2 89 7.5 7.6

그저 그렇다․․․․․․ 3 391 33.1 33.2

크다․․․․․․․․․ 4 440 37.2 37.4

아주 크다․․․․․․․ 5 226 19.1 19.2

잘 모르겠다․․․․․․ 8 2 0.2 0.2

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인권보장․․․․․․․․ 1 333 28.2 28.3 

언론자유․․․․․․․․ 2 403 34.1 34.2 

정치의식의 함양․․․․ 3 103 8.7 8.7 

안보강화․․․․․․․․ 4 126 10.7 10.7 

공정한 분배․․․․․․ 5 51 4.3 4.3 

사회정의의 실현․․․․ 6 80 6.8 6.8 

정당정치의 실현․․․․ 7 24 2.0 2.0 

통일․․․․․․․․․․ 8 53 4.5 4.5 

삼권분립․․․․․․․․ 9 5 0.4 0.4 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 99 4 0.3 

합계 1182 100.0 

8.7. 도시사람과 농촌사람

[변수이름: q8_7]

[변수설명: 도시사람과 농촌사람 갈등]

8.8. 영남사람과 호남사람

[변수이름: q8_8]

[변수설명: 영남사람과 호남사람 갈등]

9. 앞으로 우리나라의 정치발전을 위해 우선 필요한 것은 무엇이라고 생각하십니까? 

9.1. 첫 번째

[변수이름: q9_1]

[변수설명: 정치발전을 위해 가장 필요한 것]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인권보장․․․․․․․․ 1 34 2.9 2.9

언론자유․․․․․․․․ 2 194 16.4 16.5

정치의식의 함양․․․․ 3 80 6.8 6.8

안보강화․․․․․․․․ 4 100 8.5 8.5

공정한 분배․․․․․․ 5 79 6.7 6.7

사회정의의 실현․․․․ 6 200 16.9 17.1

정당정치의 실현․․․․ 7 146 12.4 12.4

통일․․․․․․․․․․ 8 153 12.9 13.0

삼권분립․․․․․․․․ 9 181 15.3 15.4

기타․․․․․․․․․․ 10 6 0.5 0.5

합계 1173 99.2 100.0 

무응답 99 9 0.8 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민의 자치능력 부족․․․․․․․․․․․․ 1 173 14.6 14.7 

경제성찰을 위해 강력한 지도력이 필요했기 때문․․․ 2 84 7.1 7.2 

정치인들의 자질부족․․․․․․․․․․․․ 3 598 50.6 50.9 

북한의 위협․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 167 14.1 14.2 

국제적 정치상황․․․․․․․․․․․․․․ 5 46 3.9 3.9 

학생소요로 인한 사회불안․․․․․․․․․․ 6 63 5.3 5.4 

군부의 정치개입․․․․․․․․․․․․․․ 7 40 3.4 3.4 

기타․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3 

합계 1174 99.3 100.0 

무응답 9 8 0.7 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국민의 자치능력 부족․․․․․․․․․․․․ 1 36 3.0 3.1

경제성찰을 위해 강력한 지도력이 필요했기 때문․․․ 2 20 1.7 1.7

정치인들의 자질부족․․․․․․․․․․․․ 3 139 11.8 11.9

북한의 위협․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 94 8.0 8.1

국제적 정치상황․․․․․․․․․․․․․․ 5 76 6.4 6.5

학생소요로 인한 사회불안․․․․․․․․․․ 6 235 19.9 20.2

군부의 정치개입․․․․․․․․․․․․․․ 7 538 45.5 46.1

기타․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 28 2.4 2.4

합계 1166 98.6 100.0 

무응답 9 16 1.4 

합계 1182 100.0 

9.2. 두 번째

[변수이름: q9_2]
[변수설명: 정치발전을 위해 두 번째로 필요한 것]

10. 우리나라의 정치발전을 저해하고 있는 가장 중요한 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 

10.1. 첫 번째

[변수이름: q10_1]
[변수설명: 정치발전을 저해하는 첫 번째 요인]

10.2. 두 번째

[변수이름: q10_2]
[변수설명: 정치발전을 저해하는 두 번째 요인]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지식인․․․․․․․․․ 1 95 8.0 8.1 

학생․․․․․․․․․․ 2 169 14.3 14.4 

언론인․․․․․․․․․ 3 86 7.3 7.3 

법조인․․․․․․․․․ 4 25 2.1 2.1 

종교인․․․․․․․․․ 5 43 3.6 3.7 

군부․․․․․․․․․․ 6 559 47.3 47.6 

국회의원․․․․․․․․ 7 136 11.5 11.6 

재벌․․․․․․․․․․ 8 34 2.9 2.9 

재야세력․․․․․․․․ 9 26 2.2 2.2 

노동조합․․․․․․․․ 10 1 0.1 0.1 

기타․․․․․․․․․․ 12 1 0.1 0.1 

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 99 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지식인․․․․․․․․․ 1 18 1.5 1.6 

학생․․․․․․․․․․ 2 25 2.1 2.2 

언론인․․․․․․․․․ 3 25 2.1 2.2 

법조인․․․․․․․․․ 4 10 0.8 0.9 

종교인․․․․․․․․․ 5 29 2.5 2.5 

군부․․․․․․․․․․ 6 149 12.6 12.9 

국회의원․․․․․․․․ 7 308 26.1 26.6 

재벌․․․․․․․․․․ 8 322 27.2 27.8 

재야세력․․․․․․․․ 9 226 19.1 19.5 

노동조합․․․․․․․․ 10 10 0.8 0.9 

중산층․․․․․․․․․ 11 22 1.9 1.9 

기타․․․․․․․․․․ 12 15 1.3 1.3 

합계 1159 98.1 100.0 

무응답 99 23 1.9 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국정치 발전에 기여하는 바가 크다․․․․․․ 1 174 14.7 14.8 

어느 정도 긍정적 역할을 수행하고 있다․․․․ 2 470 39.8 40.0 

현실적으로 불가피하다․․․․․․․․․․․ 3 259 21.9 22.0 

가능한 한 억제되어야 한다․․․․․․․․․ 4 203 17.2 17.3 

철저히 봉쇄되어야 한다․․․․․․․․․․ 5 56 4.7 4.8 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․ 8 14 1.2 1.2 

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

11. 다음 중 어떤 층이 한국정치에 영향력을 많이 미치고 있다고 생각하십니까? 

11.1. 첫 번째

[변수이름: q11_1]
[변수설명: 한국정치에 첫 번째로 영향을 주는 사람(들)]

11.2. 두 번째

[변수이름: q11_2]
[변수설명: 한국정치에 두 번째로 영향을 주는 사람(들)]

12. 귀하는 재야인사나 단체들의 정치활동을 어떻게 보십니까?

[변수이름: q12]
[변수설명: 재야인사나 단체들의 정치활동 평가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
있다․․․․․․․․․․․ 1 209 17.7 17.8 

없다․․․․․․․․․․․ 2 965 81.6 82.1 

잘 모르겠다 8 2 0.2 0.2 

합계 1176 99.5 100.0 

무응답 9 6 0.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․ 1 16 1.4 1.4 

잘하는 편이다․․․․․․․ 2 135 11.4 11.5 

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 425 36.0 36.0 

못하는 편이다․․․․․․․ 4 324 27.4 27.5 

아주 못하는 편이다․․․․․ 5 277 23.4 23.5 

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․ 1 16 1.4 1.4

잘하는 편이다․․․․․․․ 2 140 11.8 11.9

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 541 45.8 46.0

못하는 편이다․․․․․․․ 4 341 28.8 29.0

아주 못하는 편이다․․․․․ 5 136 11.5 11.6

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 잘하는 편이다․․․․․ 1 3 0.3 0.3

잘하는 편이다․․․․․․․ 2 48 4.1 4.1

그저 그렇다․․․․․․․․ 3 565 47.8 47.9

못하는 편이다․․․․․․․ 4 345 29.2 29.3

아주 못하는 편이다․․․․․ 5 212 17.9 18.0

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 6 0.5 0.5

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

13. 현재 우리나라에 귀하의 이익을 대변해 주는 정당이 있다고 생각하십니까?

[변수이름: q13]
[변수설명: 이익을 대변해 주는 정당 여부]

   

14. 다음에 제시된 우리나라 정당들은 정당으로서의 역할을 얼마나 잘 수행하고 있다고 생
각하십니까?

[변수이름: q14_1]
[변수설명: 민정당의 역할수행]

[변수이름: q14_2]
[변수설명: 신민당의 역할수행]

[변수이름: q14_3]
[변수설명: 국민당의 역할수행]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물가상승․․․․․․․․․․ 1 104 8.8 8.9 

외채․․․․․․․․․․․․ 2 561 47.5 47.7 

소득불평등․․․․․․․․․ 3 176 14.9 15.0 

기술개발의 부진․․․․․․ 4 133 11.3 11.3 

대기업의 독점․․․․․․․ 5 164 13.9 14.0 

정부의 지나친 간섭․․․․․ 6 28 2.4 2.4 

수입개방 압력․․․․․․․ 7 6 0.5 0.5 

노사분규․․․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

기타․․․․․․․․․․․․ 9 1 0.1 0.1 

합계 1175 99.4 100.0 

무응답 99 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

물가상승․․․․․․․․․․ 1 23 1.9 2.0

외채․․․․․․․․․․․․ 2 48 4.1 4.1

소득불평등․․․․․․․․․ 3 112 9.5 9.6

기술개발의 부진․․․․․․ 4 174 14.7 14.9

대기업의 독점․․․․․․․ 5 355 30.0 30.4

정부의 지나친 간섭․․․․․ 6 229 19.4 19.6

수입개방 압력․․․․․․․ 7 172 14.6 14.8

노사분규․․․․․․․․․․ 8 35 3.0 3.0

기타․․․․․․․․․․․․ 9 18 1.5 1.5

합계 1166 98.6 100.0 

무응답 99 16 1.4 

합계 1182 100.0 

15. 현재 우리나라에서도 근로대중의 이익을 대변하는 새로운 혁신정당이 출현해야 한다는 
의견이 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q15]
[변수설명: 새로운 혁신정당 출현에 대한 의견]
 --> 데이터 없음

16. 자유로운 정당활동이 보장된다면 귀하는 어느 정도 정당활동에 참여할 용의가 있습니까?

[변수이름: q16]
[변수설명: 자유로운 정당활동이 보장된다면 정당활동 참여의향]
 --> 데이터 없음

17. 우리나라의 경제발전을 저해하고 있는 가장 중요한 요인은 무엇이라고 생각하십니까? 

17.1. 첫 번째

[변수이름: q17_1]

[변수설명: 경제발전을 저해하는 첫 번째 요인]

17.2. 두 번째

[변수이름: q17_2]

[변수설명: 경제발전을 저해하는 두 번째 요인]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경영주에게 유리하게․․․․ 1 970 82.1 82.1 

노동자에게 유리하게․․․․ 2 36 3.0 3.0 

공평하게 3 175 14.8 14.8 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도시에 유리하게․․․․․․ 1 964 81.6 81.7 

농촌에 유리하게․․․․․․ 2 39 3.3 3.3 

공평하게․․․․․․․․․ 3 173 14.6 14.7 

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3 

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대체로 정당한 대우를 받고 있다․․․ 1 197 16.7 16.7 

다소 부당한 대우를 받고 있다․․․․ 2 788 66.7 66.7 

아주 부당한 대우를 받고 있다․․․․ 3 195 16.5 16.5 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

근로자․․․․․․․․ 1 67 5.7 5.7 

고용주․․․․․․․․ 2 748 63.3 63.3 

노동조합․․․․․․․ 3 91 7.7 7.7 

외부세력․․․․․․․ 4 229 19.4 19.4 

기타․․․․․․․․․ 5 37 3.1 3.1 

잘 모르겠다․․․․․․ 8 9 0.8 0.8 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

18. 경제성장의 혜택은 어떻게 분배되고 있다고 생각하십니까?

18.1. 기업안에서

[변수이름: q18_1]

[변수설명: 기업안에서 경제성장 혜택의 분배]

    

18.2. 지역사이에서

[변수이름: q18_2]

[변수설명: 지역사이에서 경제성장 혜택의 분배]

19. 현재 노동자는 기업가들로부터 어느 정도 정당한 대우를 받고 있다고 생각하십니까?

[변수이름: q19]

[변수설명: 기업가들의 노동자에 대한 대우정도]

20. 노사분규의 책임은 주로 누구에게 있다고 생각하십니까? 

[변수이름: q20]

[변수설명: 노사분규의 책임]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
정부주도형의 경제를 보다 더 확대해야 한다․․․․․․․․․․ 1 94 8.0 8.0 

정부의 개입은 지금과 같은 수준에 머무는 것이 좋다․․․․․․ 2 204 17.3 17.3 

정부의 간섭을 줄이는 것이 좋다․․․․․․․․․․․․․․․ 3 392 33.2 33.3 

민간주도형으로 바꾸어야 한다․․․․․․․․․․․․․․․․ 4 483 40.9 41.0 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 8 5 0.4 0.4 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
개인이 아무리 많은 토지를 가져도 억제할 필요가 없다․․․․․ 1 94 8.0 8.0 

사람이 토지를 많이 갖지 못하게 세금을 많이 물려야 한다․․․ 2 488 41.3 41.4 

토지 소유의 면적을 제한해야 한다․․․․․․․․․․․․․․ 3 461 39.0 39.1 

토지의 사용권만 인정하고 소유권은 인정하지 않도록 한다․․․ 4 137 11.6 11.6 

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
부모의 재산은 자식에게 상속하는 것이 당연하다․․․․․․․․ 1 171 14.5 14.5 

일부는 상속하고 일부는 사회로 환원시켜야 한다․․․․․․․․ 2 810 68.5 68.5 

대부분 사회로 환원시켜야 한다․․․․․․․․․․․․․․․․ 3 201 17.0 17.0 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
상․․․․․․․․․․․ 1 5 0.4 0.4 

： 2 16 1.4 1.4 

： 3 71 6.0 6.0 

： 4 149 12.6 12.6 

중․․․․․․․․․․․ 5 358 30.3 30.4 

： 6 223 18.9 18.9 

： 7 180 15.2 15.3 

： 8 99 8.4 8.4 

하․․․․․․․․․․․ 9 76 6.4 6.5 

잘 모르겠다․․․․․․․ 98 1 0.1 0.1 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 99 4 0.3 

합계 1182 100.0 

21. 지금까지 우리 경제는 주로 정부가 주도해왔다고 합니다. 앞으로는 어떻게 하는 것이 바
람직하다고 생각하십니까?

[변수이름: q21]
[변수설명: 앞으로의 경제주도]

  
22. 우리나라에서는 개인이나 기업이 지나치게 많은 토지를 갖는 경우가 있다고 합니다. 앞

으로는 어떻게 하는 것이 바람직하다고 생각하십니까?
[변수이름: q22]
[변수설명: 앞으로의 토지소유]

23. 재산을 많이 갖고 있는 사람들은 그 재산을 어떻게 하는 것이 바람직하다고 생각하십니까?
[변수이름: q23]
[변수설명: 재산이 많은 사람의 바람직한 재산관리]

    
24. 다음 질문에 대답해 주십시오.

24.1. 전체 사회에서 볼 때, 귀하는 어느 층에 속한다고 보십니까?
[변수이름: q24_1]
[변수설명: 응답자의 주관적 계층의식]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
상․․․․․․․․․․․ 1 2 0.2 0.2

： 2 18 1.5 1.5

： 3 49 4.1 4.2

： 4 114 9.6 9.7

중․․․․․․․․․․․ 5 240 20.3 20.4

： 6 230 19.5 19.5

： 7 262 22.2 22.2

： 8 163 13.8 13.8

하․․․․․․․․․․․ 9 98 8.3 8.3

잘 모르겠다․․․․․․․ 98 2 0.2 0.2

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 99 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
상․․․․․․․․․․․ 1 22 1.9 1.9

： 2 55 4.7 4.7

： 3 224 19.0 19.0

： 4 276 23.4 23.4

중․․․․․․․․․․․ 5 282 23.9 24.0

： 6 137 11.6 11.6

： 7 91 7.7 7.7

： 8 56 4.7 4.8

하․․․․․․․․․․․ 9 29 2.5 2.5

잘 모르겠다․․․․․․․ 98 5 0.4 0.4

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 99 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 599 50.7 50.7 

조금 심각하다․․․․․․․ 2 445 37.6 37.6 

별로 심각하지 않다․․․․ 3 127 10.7 10.7 

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 10 0.8 0.8 

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1 

합계 1182 100.0 100.0 

24.2. 5년 전에는 어느 층에 속했었다고 보십니까?

[변수이름: q24_2]

[변수설명: 5년전 주관적 계층의식]

 24.3. 5년 후에는 어느 층에 속할 것이라고 보십니까?

[변수이름: q24_3]

[변수설명: 5년후 주관적 계층의식]

25. 오늘날 우리 사회에서 다음의 문제들은 얼마나 심각하다고 생각하십니까?

[변수이름: q25_1]

[변수설명: 우리사회의 인구문제]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 610 51.6 51.6

조금 심각하다․․․․․․․ 2 490 41.5 41.5

별로 심각하지 않다․․․․ 3 81 6.9 6.9

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 1 0.1 0.1

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 310 26.2 26.2 

조금 심각하다․․․․․․․ 2 594 50.3 50.3 

별로 심각하지 않다․․․․ 3 263 22.3 22.3 

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 12 1.0 1.0 

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 354 29.9 30.0

조금 심각하다․․․․․․․ 2 557 47.1 47.2

별로 심각하지 않다․․․․ 3 251 21.2 21.3

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 18 1.5 1.5

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 260 22.0 22.0

조금 심각하다․․․․․․․ 2 414 35.0 35.1

별로 심각하지 않다․․․․ 3 448 37.9 38.0

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 55 4.7 4.7

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

[변수이름: q25_2]

[변수설명: 우리사회의 공해문제]

[변수이름: q25_3]

[변수설명: 우리사회의 주택문제]

[변수이름: q25_4]

[변수설명: 우리사회의 노인문제]

[변수이름: q25_5]

[변수설명: 우리사회의 도박]



- 24 -

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 519 43.9 44.0

조금 심각하다․․․․․․․ 2 468 39.6 39.7

별로 심각하지 않다․․․․ 3 178 15.1 15.1

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 14 1.2 1.2

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 319 27.0 27.0

조금 심각하다․․․․․․․ 2 510 43.1 43.2

별로 심각하지 않다․․․․ 3 320 27.1 27.1

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 29 2.5 2.5

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 96 8.1 8.2

조금 심각하다․․․․․․․ 2 286 24.2 24.3

별로 심각하지 않다․․․․ 3 629 53.2 53.4

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 160 13.5 13.6

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 6 0.5 0.5

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 225 19.0 19.1

조금 심각하다․․․․․․․ 2 550 46.5 46.6

별로 심각하지 않다․․․․ 3 361 30.5 30.6

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 36 3.0 3.1

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 7 0.6 0.6

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

[변수이름: q25_6]

[변수설명: 우리사회의 사치풍조]

[변수이름: q25_7]

[변수설명: 우리사회의 부동산 투기]

[변수이름: q25_8]

[변수설명: 우리사회의 비밀과외]

[변수이름: q25_9]

[변수설명: 우리사회의 노사분규]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 557 47.1 47.2

조금 심각하다․․․․․․․ 2 504 42.6 42.7

별로 심각하지 않다․․․․ 3 110 9.3 9.3

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 10 0.8 0.8

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 588 49.7 49.8

조금 심각하다․․․․․․․ 2 470 39.8 39.8

별로 심각하지 않다․․․․ 3 118 10.0 10.0

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 4 0.3 0.3

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 477 40.4 40.4

조금 심각하다․․․․․․․ 2 497 42.0 42.0

별로 심각하지 않다․․․․ 3 198 16.8 16.8

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 8 0.7 0.7

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2

합계 1182 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주 심각하다․․․․․․․ 1 371 31.4 31.5

조금 심각하다․․․․․․․ 2 493 41.7 41.9

별로 심각하지 않다․․․․ 3 285 24.1 24.2

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 19 1.6 1.6

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 10 0.8 0.8

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

[변수이름: q25_10]

[변수설명: 우리사회의 범죄문제]

[변수이름: q25_11]

[변수설명: 우리사회의 소득격차]

[변수이름: q25_12]

[변수설명: 우리사회의 부정부패]

[변수이름: q25_13]

[변수설명: 우리사회의 가치관의 혼란]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 찬성․․․․․․․․ 1 465 39.3 39.4 

찬성하는 편․․․․․․․․․ 2 544 46.0 46.1 

반대하는 편․․․․․․․․․ 3 137 11.6 11.6 

전적으로 반대․․․․․․․․ 4 32 2.7 2.7 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 3 0.3 0.3 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 찬성․․․․․․․․ 1 410 34.7 34.7

찬성하는 편․․․․․․․․․ 2 517 43.7 43.8

반대하는 편․․․․․․․․․ 3 196 16.6 16.6

전적으로 반대․․․․․․․․ 4 57 4.8 4.8

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․ 1 45 3.8 3.8 

믿는 편이다․․․․․․․․ 2 573 48.5 48.5 

믿지 않는 편이다․․․․․․ 3 453 38.3 38.3 

전적으로 믿지 않는다․․․․ 4 111 9.4 9.4 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․ 1 47 4.0 4.0 

믿는 편이다․․․․․․․․․ 2 585 49.5 49.7 

믿지 않는 편이다․․․․․․ 3 434 36.7 36.9 

전적으로 믿지 않는다․․․․ 4 110 9.3 9.3 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1 

합계 1177 99.6 100.0 

무응답 9 5 0.4 

합계 1182 100.0 

26. 우리 사회의 상류층(돈이 많고 권력이 있는 사람들)에 대한 다음과 같은 평가에 대해 귀
하는 어떻게 생각하십니까?

26.1. 상류층은 서민의 처지에 대해 무관심하다

[변수이름: q26_1]
[변수설명: 상류층에 대한 평가1]

26.2. 상류층은 자신의 이익을 위해서는 다른 사람들의 손해 따위는 생각하지 않는 사람들이다

[변수이름: q26_2]
[변수설명: 상류층에 대한 평가2]

27. 귀하는 정부의 발표를 얼마나 믿으십니까?

[변수이름: q27]
[변수설명: 정부발표에 대한 신뢰]

28. 귀하는 우리나라의 매스컴의 보도에 대해 얼마나 믿으십니까?

[변수이름: q28_1]
[변수설명: TV 뉴스보도에 대한 신뢰]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국일보․․․․․․․․․․․․ 1 88 7.4 7.5

조선일보․․․․․․․․․․․․ 2 330 27.9 28.0

서울신문․․․․․․․․․․․․ 3 52 4.4 4.4

동아일보․․․․․․․․․․․․ 4 261 22.1 22.1

중앙일보․․․․․․․․․․․․ 5 75 6.3 6.4

경향신문․․․․․․․․․․․․ 6 43 3.6 3.6

경제신문․․․․․․․․․․․․ 7 7 .6 .6

지방신문․․․․․․․․․․․․ 8 97 8.2 8.2

기타신문․․․․․․․․․․․․ 9 10 .8 .8

안본다․․․․․․․․․․․․․ 10 217 18.4 18.4

합계 1180 99.8 100.0

무응답 99 2 .2  

합계  1182 100.0  

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․․ 1 29 2.5 3.0 

믿는 편이다․․․․․․․․․․ 2 690 58.4 72.1 

믿지 않는 편이다․․․․․․․․ 3 215 18.2 22.5 

전적으로 믿지 않는다․․․․․․ 4 23 1.9 2.4 

합계 957 81.0 100.0 

비해당 0 216 18.3 

무응답 9 9 0.8 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국일보․․․․․․․․․․․․ 1 39 3.3 3.3

조선일보․․․․․․․․․․․․ 2 64 5.4 5.4

서울신문․․․․․․․․․․․․ 3 34 2.9 2.9

동아일보․․․․․․․․․․․․ 4 99 8.4 8.4

중앙일보․․․․․․․․․․․․ 5 60 5.1 5.1

경향신문․․․․․․․․․․․․ 6 25 2.1 2.1

경제신문․․․․․․․․․․․․ 7 16 1.4 1.4

지방신문․․․․․․․․․․․․ 8 105 8.9 8.9

기타신문․․․․․․․․․․․․ 9 12 1.0 1.0

안본다․․․․․․․․․․․․․ 10 728 61.6 61.6

합계  1182 100.0 100.0

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 믿는다․․․․․․․․ 1 15 1.3 3.3

믿는 편이다․․․․․․․․․․ 2 284 24.0 63.1

믿지 않는 편이다․․․․․․․․ 3 123 10.4 27.3

전적으로 믿지 않는다․․․․․․ 4 28 2.4 6.2

합계 450 38.1 100.0

비해당 0 724 61.3

무응답 9 8 0.7

합계 1182 100.0

[변수이름: q28_2_1]
[변수설명: 응답자가 보는 신문1]

[변수이름: q28_2_2]
[변수설명: 그 신문에 대한 신뢰1]

[변수이름: q28_3_1]
[변수설명: 응답자가 보는 신문2]

[변수이름: q28_3_2]
[변수설명: 그 신문에 대한 신뢰2]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대체로 근거가 있다․․․․ 1 201 17.0 17.0 

약간의 근거가 있다․․․․ 2 852 72.1 72.1 

터무니 없다․․․․․․․․ 3 129 10.9 10.9 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

거의 청산되지 않았다․․․․․․․․․ 1 72 6.1 6.1 

청산되긴 했으나 아직도 남아있다․․․․․ 2 491 41.5 41.6 

많이 청산되기는 했으나 다소 남아있다․․․ 3 483 40.9 40.9 

거의 청산되었다․․․․․․․․․․․ 4 131 11.1 11.1 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

순수한 동기에서 민주화를 추구하고 있다․․ 1 136 11.5 11.6 

대체적으로 민주화가 그 목표이다․․․․․ 2 547 46.3 46.6 

좌경색채를 띠고 있다․․․․․․․․․ 3 389 32.9 33.1 

공산당의 주장과 다를 바 없다․․․․․․ 4 91 7.7 7.8 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․ 8 11 0.9 0.9 

합계 1174 99.3 100.0 

무응답 9 8 0.7 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

강력하게 대처해야 한다․․․․․․․․․․․ 1 180 15.2 15.2 

대화를 통해 해결의 방안을 같이 모색해야 한다․․ 2 780 66.0 66.0 

그들의 주장을 많이 참작해야 한다․․․․․․․ 3 185 15.7 15.7 

시간이 지나면 저절로 해결된다․․․․․․․․ 4 34 2.9 2.9 

잘 모르겠다․․․․․․․․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

29. 귀하는 소문을 얼마나 믿으십니까?

[변수이름: q29]

[변수설명: 소문에 대한 신뢰]

30. 귀하는 우리 사회에서 일제의 잔재들이 얼마나 청산되었다고 보십니까?

[변수이름: q30]

[변수설명: 일제잔재들의 청산여부]

31. 최근 학생시위를 어떻게 보십니까?

[변수이름: q31]

[변수설명: 학생시위에 대한 의견]

  

32. 학생시위는 어떻게 해결하는 것이 바람직하다고 생각하십니까?

[변수이름: q32]

[변수설명: 학생시위에 대한 해결방법]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 심각하다․․․․․․․ 1 223 18.9 18.9 

심각하다․․․․․․․․․ 2 494 41.8 41.8 

별로 심각하지 않다․․․․ 3 407 34.4 34.5 

전혀 심각하지 않다․․․․ 4 52 4.4 4.4 

잘 모르겠다․․․․․․․․ 8 5 0.4 0.4 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

북괴의 선동․․․․․․․․․ 1 129 10.9 18.5 

좌경서적의 범람․․․․․․․ 2 156 13.2 22.3 

반공, 이념교육의 불충실․․․ 3 168 14.2 24.1 

6.25의 경험이 없어서․․․․․ 4 128 10.8 18.3 

민주화의 지연․․․․․․․․ 5 105 8.9 15.0 

심한 빈부격차․․․․․․․․ 6 12 1.0 1.7 

합계 698 59.1 100.0 

비해당 0 464 39.3 

무응답 9 20 1.7 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

북괴의 선동․․․․․․․․․ 1 15 1.3 2.2

좌경서적의 범람․․․․․․․ 2 31 2.6 4.5

반공, 이념교육의 불충실․․․ 3 56 4.7 8.1

6.25의 경험이 없어서․․․․․ 4 223 18.9 32.4

민주화의 지연․․․․․․․․ 5 154 13.0 22.4

심한 빈부격차․․․․․․․․ 6 210 17.8 30.5

합계 689 58.3 100.0 

비해당 0 464 39.3 

무응답 9 29 2.5 

합계 1182 100.0 

33. 최근 매스컴 보도에 따르면 일부 집단이나 학생이 좌경화되었다고 합니다.

33.1. 어느 정도 심각하다고 생각하십니까?

[변수이름: q33_1]

[변수설명: 좌경화에 대한 심각정도]

    

33.2. 그렇다면 좌경화의 가장 큰 원인은 어디에 있다고 생각하십니까? 

33.2.1. 첫 번째

[변수이름: q33_2_1]

[변수설명: 좌경화의 가장 큰 원인]

33.2.2. 두 번째 

[변수이름: q33_2_2]

[변수설명: 좌경화의 두 번째 원인]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

강력하게 대처해야 한다․․․․․․․․ 1 214 18.1 30.1 

국민화합의 차원에서 설득,포용해야 한다․․ 2 472 39.9 66.4 

시간이 지나면 저절로 해결될 것이다․․․․ 3 25 2.1 3.5 

합계 711 60.2 100.0 

비해당 0 464 39.3 

무응답 9 7 0.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
매우 좋아졌다․․․․․․․․ 1 75 6.3 6.4 

좋아졌다․․․․․․․․․․ 2 427 36.1 36.5 

마찬가지이다․․․․․․․․ 3 492 41.6 42.0 

나빠졌다․․․․․․․․․․ 4 167 14.1 14.3 

매우 나빠졌다․․․․․․․․ 5 8 0.7 0.7 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1171 99.1 100.0 

무응답 9 11 0.9 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
매우 좋아졌다․․․․․․․․ 1 45 3.8 3.8

좋아졌다․․․․․․․․․․ 2 448 37.9 38.3

마찬가지이다․․․․․․․․ 3 504 42.6 43.1

나빠졌다․․․․․․․․․․ 4 160 13.5 13.7

매우 나빠졌다․․․․․․․․ 5 11 0.9 0.9

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 2 0.2 0.2

합계 1170 99.0 100.0 

무응답 9 12 1.0 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
매우 좋아졌다․․․․․․․․ 1 1 0.1 0.1

좋아졌다․․․․․․․․․․ 2 129 10.9 11.1

마찬가지이다․․․․․․․․ 3 806 68.2 69.2

나빠졌다․․․․․․․․․․ 4 168 14.2 14.4

매우 나빠졌다․․․․․․․․ 5 54 4.6 4.6

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 6 0.5 0.5

합계 1164 98.5 100.0 

무응답 9 18 1.5 

합계 1182 100.0 

33.3. 이 문제에 대해 어떻게 대처하는 것이 바람직하다고 생각하십니까?

[변수이름: q33_3]
[변수설명: 좌경화에 대한 대처방법]

34. 70년대와 비교하여 80년대 우리나라의 다음 나라들과의 관계는 어떻게 변화하였다고 생
각하십니까?

[변수이름: q34_1]
[변수설명: 70년대와 비교하여 80년대 미국과의 관계변화]

[변수이름: q34_2]
[변수설명: 70년대와 비교하여 80년대 일본과의 관계변화]

[변수이름: q34_3]
[변수설명: 70년대와 비교하여 80년대 소련과의 관계변화]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
매우 좋아졌다․․․․․․․․ 1 74 6.3 6.3

좋아졌다․․․․․․․․․․ 2 851 72.0 72.7

마찬가지이다․․․․․․․․ 3 214 18.1 18.3

나빠졌다․․․․․․․․․․ 4 19 1.6 1.6

매우 나빠졌다․․․․․․․․ 5 4 0.3 0.3

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 8 0.7 0.7

합계 1170 99.0 100.0 

무응답 9 12 1.0 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
매우 좋아졌다․․․․․․․․ 1 8 0.7 0.7

좋아졌다․․․․․․․․․․ 2 26 2.2 2.2

마찬가지이다․․․․․․․․ 3 511 43.2 43.6

나빠졌다․․․․․․․․․․ 4 371 31.4 31.7

매우 나빠졌다․․․․․․․․ 5 252 21.3 21.5

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3

합계 1172 99.2 100.0 

무응답 9 10 0.8 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국을 도울 것이다․․․․․․ 1 196 16.6 16.6 

북한을 도울 것이다․․․․․․ 2 12 1.0 1.0 

자국의 이익에 따를 것이다․․ 3 898 76.0 76.1 

중립을 지킬 것이다․․․․․․ 4 73 6.2 6.2 

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 1 0.1 0.1 

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국을 도울 것이다․․․․․․ 1 30 2.5 2.5

북한을 도울 것이다․․․․․․ 2 425 36.0 36.1

자국의 이익에 따를 것이다․․ 3 496 42.0 42.1

중립을 지킬 것이다․․․․․․ 4 221 18.7 18.8

잘 모르겠다․․․․․․․․․ 8 6 0.5 0.5

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

[변수이름: q34_4]
[변수설명: 70년대와 비교하여 80년대 중공과의 관계변화]

[변수이름: q34_5]
[변수설명: 70년대와 비교하여 80년대 북한과의 관계변화]

35. 한반도에 다시 전쟁이 일어난다면 일본과 중공은 어떻게 대처하리라 생각하십니까?

35.1. 일본
[변수이름: q35_1]
[변수설명: 한반도 전쟁에 대한 일본의 대처]

35.2. 중공
[변수이름: q35_2]
[변수설명: 한반도 전쟁에 대한 중공의 대처]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일본․․․․․․․․․․ 1 122 10.3 10.5 

미국․․․․․․․․․․ 2 1022 86.5 88.2 

잘 모르겠다․․․․․․ 8 15 1.3 1.3 

합계 1159 98.1 100.0 

무응답 9 23 1.9 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중공․․․․․․․․․․ 1 575 48.4 49.2

일본․․․․․․․․․․ 2 578 48.9 49.7

잘 모르겠다․․․․․․ 8 13 1.1 1.1

합계 1163 98.4 100.0 

무응답 9 19 1.6 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소련․․․․․․․․․․ 1 31 2.6 2.7

중공․․․․․․․․․․ 2 1110 93.9 95.7

잘 모르겠다․․․․․․ 8 19 1.6 1.6

합계 1160 98.1 100.0 

무응답 9 22 1.9 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미국․․․․․․․․․․ 1 906 76.6 77.6

북한․․․․․․․․․․ 2 252 21.3 21.6

잘 모르겠다․․․․․․ 8 10 0.8 0.9

합계 1168 98.8 100.0 

무응답 9 14 1.2 

합계 1182 100.0 

36. 귀하는 ‘88 서울올림픽에서 다음의 국가들이 축구경기를 갖는다면 어느 국가를 응원하시

겠습니까? 

36.1. 일본 : 미국

[변수이름: q36_1]
[변수설명: 일본과 미국의 축구경기에서 응원할 국가]

36.2. 중공 : 일본

[변수이름: q36_2]
[변수설명: 중공과 일본의 축구경기에서 응원할 국가]

   

36.3. 소련 : 중공

[변수이름: q36_3]
[변수설명: 소련과 중공의 축구경기에서 응원할 국가]

     

36.4. 미국 : 북한

[변수이름: q36_4]
[변수설명: 미국과 북한의 축구경기에서 응원할 국가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

북한․․․․․․․․․․ 1 780 66.0 68.8

소련․․․․․․․․․․ 2 315 26.6 27.8

잘 모르겠다․․․․․․ 8 39 3.3 3.4

합계 1134 95.9 100.0 

무응답 9 48 4.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소련․․․․․․․․․․ 1 174 14.7 15.1

일본․․․․․․․․․․ 2 961 81.3 83.3

잘 모르겠다․․․․․․ 8 19 1.6 1.6

합계 1154 97.6 100.0 

무응답 9 28 2.4 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중공․․․․․․․․․․ 1 604 51.1 52.4

북한․․․․․․․․․․ 2 524 44.3 45.5

잘 모르겠다․․․․․․ 8 24 2.0 2.1

합계 1152 97.5 100.0 

무응답 9 30 2.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미국․․․․․․․․․․ 1 1026 86.8 88.0

중공․․․․․․․․․․ 2 132 11.2 11.3

잘 모르겠다․․․․․․ 8 8 0.7 0.7

합계 1166 98.6 100.0 

무응답 9 16 1.4 

합계 1182 100.0 

36.5. 북한 : 소련

[변수이름: q36_5]
[변수설명: 북한과 소련의 축구경기에서 응원할 국가]

    

36.6. 소련 : 일본

[변수이름: q36_6]
[변수설명: 소련과 일본의 축구경기에서 응원할 국가]

    

36.7. 중공 : 북한

[변수이름: q36_7]
[변수설명: 중공과 북한의 축구경기에서 응원할 국가]

    

36.8. 미국 : 중공

[변수이름: q36_8]
[변수설명: 미국과 중공의 축구경기에서 응원할 국가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일본․․․․․․․․․․ 1 614 51.9 53.3

북한․․․․․․․․․․ 2 519 43.9 45.1

잘 모르겠다․․․․․․ 8 19 1.6 1.6

합계 1152 97.5 100.0 

무응답 9 30 2.5 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

소련․․․․․․․․․․ 1 20 1.7 1.7

미국․․․․․․․․․․ 2 1141 96.5 97.7

잘 모르겠다․․․․․․ 8 7 0.6 0.6

합계 1168 98.8 100.0 

무응답 9 14 1.2 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

어떠한 댓가를 치르더라도 가능한 한 빨리 
통일하는 것이 좋다․․․․․․․․․․․ 1 248 21.0 21.0 

통일을 서두르기 보다 여건이 성숙되기를 
기다려야 한다․․․․․․․․․․․․․

2 865 73.2 73.2 

현재대로가 좋다․․․․․․․․․․․․ 3 40 3.4 3.4 

통일에 대한 관심이 별로 없다․․․․․․ 4 29 2.5 2.5 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10년이내․․․․․․․․ 1 111 9.4 9.4 

25년이내․․․․․․․․ 2 237 20.1 20.1 

50년이내․․․․․․․․ 3 174 14.7 14.8 

50년이후․․․․․․․․ 4 168 14.2 14.3 

불가능하다․․․․․․․ 5 472 39.9 40.1 

잘 모르겠다․․․․․․ 8 16 1.4 1.4 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

36.9. 일본 : 북한

[변수이름: q36_9]
[변수설명: 일본과 북한의 축구경기에서 응원할 국가]

   

36.10. 소련 : 미국

[변수이름: q36_10]
[변수설명: 소련과 미국의 축구경기에서 응원할 국가]

    

37. 귀하는 통일문제에 대하여 어떻게 생각하십니까?

[변수이름: q37]

[변수설명: 통일에 대한 태도]

38. 한반도의 통일은 언제쯤 가능하다고 생각하십니까?

[변수이름: q38]

[변수설명: 한반도 통일시기]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자․․․․․․․․․․ 1 1009 85.4 85.4 

여자․․․․․․․․․․ 2 173 14.6 14.6 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20세미만․․․․․․․․ 1 2 0.2 0.2 

20-29세․․․․․․․․ 2 115 9.7 9.7 

30-39세․․․․․․․․ 3 325 27.5 27.5 

40-49세․․․․․․․․ 4 367 31.0 31.0 

50-59세․․․․․․․․ 5 292 24.7 24.7 

60세이상․․․․․․․․ 6 81 6.9 6.9 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

커졌다․․․․․․․․․ 1 187 15.8 15.8 

마찬가지이다․․․․․․ 2 716 60.6 60.6 

줄어들었다․․․․․․․ 3 277 23.4 23.4 

잘 모르겠다․․․․․․ 8 2 0.2 0.2 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

경제우위 확보․․․․․․ 1 417 35.3 35.4 

군사우위 확보․․․․․․ 2 137 11.6 11.6 

민주화의 달성․․․․․․ 3 241 20.4 20.4 

남북관계 개선․․․․․․ 4 323 27.3 27.4 

공산권 교류확대․․․․․ 5 46 3.9 3.9 

기타․․․․․․․․․․ 6 11 0.9 0.9 

잘 모르겠다․․․․․․․ 8 4 0.3 0.3 

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 9 3 0.3 

합계 1182 100.0 

39. 귀하는 현재의 통일 가능성이 70년대에 비하여 어떠하다고 생각하십니까?

[변수이름: q39]
[변수설명: 통일가능성 70년대와 비교]

40. 통일을 이루기 위하여 가장 중점을 두어야 할 일은 무엇이라고 생각하십니까?

[변수이름: q40]
[변수설명: 통일을 위해 가장 중점을 두어야 할 일]

  

41. 성별

[변수이름: q41]

[변수설명: 응답자 성별]

42. 연령

[변수이름: q42]

[변수설명: 응답자 연령]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

학교에 다닌 적 없다․․ 1 44 3.7 3.7 

초등학교․․․․․․․․ 2 175 14.8 14.8 

중학교․․․․․․․․․ 3 167 14.1 14.1 

고등학교․․․․․․․․ 4 290 24.5 24.6 

초급,전문대학․․․․․․ 5 99 8.4 8.4 

대학교 이상․․․․․․ 6 406 34.3 34.4 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 160 13.5 13.5 

비해당․․․․․․․ 2 1022 86.5 86.5 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 425 36.0 36.0

비해당․․․․․․․ 2 757 64.0 64.0

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 94 8.0 8.0

비해당․․․․․․․ 2 1088 92.0 92.0

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 386 32.7 32.7

비해당․․․․․․․ 2 796 67.3 67.3

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 178 15.1 15.1

비해당․․․․․․․ 2 1004 84.9 84.9

합계 1182 100.0 100.0 

43. 교육

[변수이름: q43]
[변수설명: 응답자 학력]

44. 귀댁에서는 어떤 신문을 보십니까? 보시는 신문을 모두 표시해 주십시오.

[변수이름: q44_1]

[변수설명: 응답자 한국일보 구독 여부]

[변수이름: q44_2]

[변수설명: 응답자 조선일보 구독 여부]

[변수이름: q44_3]

[변수설명: 응답자 서울신문 구독 여부]

[변수이름: q44_4]

[변수설명: 응답자 동아일보 구독 여부]

[변수이름: q44_5]

[변수설명: 응답자 중앙일보 구독 여부]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 99 8.4 8.4

비해당․․․․․․․ 2 1083 91.6 91.6

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 64 5.4 5.4

비해당․․․․․․․ 2 1118 94.6 94.6

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 252 21.3 21.3

비해당․․․․․․․ 2 930 78.7 78.7

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 52 4.4 4.4

비해당․․․․․․․ 2 1130 95.6 95.6

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

해당․․․․․․․․ 1 201 17.0 17.0

비해당․․․․․․․ 2 981 83.0 83.0

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20만원미만․․․․․․ 1 180 15.2 15.2 

20-29만원․․․․․․ 2 168 14.2 14.2 

30-39만원․․․․․․ 3 216 18.3 18.3 

40-49만원․․․․․․ 4 145 12.3 12.3 

50-69만원․․․․․․ 5 177 15.0 15.0 

70-99만원․․․․․․ 6 131 11.1 11.1 

100-149만원․․․․․ 7 89 7.5 7.5 

150만원이상․․․․․ 8 75 6.3 6.4 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

[변수이름: q44_6]

[변수설명: 응답자 경향신문 구독 여부]

[변수이름: q44_7]

[변수설명: 응답자 경제신문 구독 여부]

[변수이름: q44_8]

[변수설명: 응답자 지방신문 구독 여부]

[변수이름: q44_9]

[변수설명: 응답자 기타신문 구독 여부]

[변수이름: q44_10]

[변수설명: 응답자 신문 구독 안함]

   

45. 한달평균소득

[변수이름: q45]
[변수설명: 응답자 가구 월소득]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
개인․․․․․․․․․․ 1 854 72.3 72.3 

빌라․․․․․․․․․․ 2 21 1.8 1.8 

아파트․․․․․․․․․ 3 230 19.5 19.5 

판자집․․․․․․․․․ 4 45 3.8 3.8 

기타․․․․․․․․․․ 5 32 2.7 2.7 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
소유․․․․․․․․․․ 1 920 77.8 77.9 

전세(독채)․․․․․․․․ 2 117 9.9 9.9 

전세․․․․․․․․․․ 3 82 6.9 6.9 

월세․․․․․․․․․․ 4 44 3.7 3.7 

기타․․․․․․․․․․ 5 18 1.5 1.5 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
미혼․․․․․․․․․․ 1 63 5.3 5.3 

기혼 동거․․․․․․․․ 2 1065 90.1 90.1 

기혼 별거․․․․․․․․ 3 21 1.8 1.8 

이혼․․․․․․․․․․ 4 3 0.3 0.3 

사별․․․․․․․․․․ 5 30 2.5 2.5 

합계 1182 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
1명․․․․․․․․․․ 1 9 0.8 0.8 

2명․․․․․․․․․․ 2 44 3.7 3.7 

3명․․․․․․․․․․ 3 118 10.0 10.0 

4명․․․․․․․․․․ 4 275 23.3 23.3 

5명․․․․․․․․․․ 5 307 26.0 26.0 

6명․․․․․․․․․․ 6 245 20.7 20.8 

7명․․․․․․․․․․ 7 100 8.5 8.5 

8명․․․․․․․․․․ 8 49 4.1 4.2 

9명․․․․․․․․․․ 9 21 1.8 1.8 

10명․․․․․․․․․․ 10 5 0.4 0.4 

11명․․․․․․․․․․ 11 2 0.2 0.2 

12명․․․․․․․․․․ 12 2 0.2 0.2 

13명․․․․․․․․․․ 13 2 0.2 0.2 

합계 1179 99.7 100.0 

무응답 99 3 0.3 

합계 1182 100.0 

46. 주택형태

[변수이름: q46]
[변수설명: 응답자 주택형태]

47. 주택소유형태

[변수이름: q47]
[변수설명: 응답자 주택소유형태]

48. 결혼상태

[변수이름: q48]
[변수설명: 응답자 혼인상태]

49. 가구원 수

[변수이름: q49]
[변수설명: 응답자 가구원 수]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개신교․․․․․․․․ 1 249 21.1 21.1 

천주교․․․․․․․․ 2 125 10.6 10.6 

불교․․․․․․․․․ 3 319 27.0 27.1 

유교․․․․․․․․․ 4 30 2.5 2.5 

천도교․․․․․․․․ 5 2 0.2 0.2 

없다․․․․․․․․․ 6 447 37.8 37.9 

기타․․․․․․․․․ 7 6 0.5 0.5 

합계 1178 99.7 100.0 

무응답 9 4 0.3 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울․․․․․․․․․ 1 108 9.1 9.1 

인천,경기․․․․․․․ 2 40 3.4 3.4 

강원도․․․․․․․․ 3 120 10.2 10.2 

충청남도․․․․․․․ 4 138 11.7 11.7 

충청북도․․․․․․․ 5 35 3.0 3.0 

전라북도․․․․․․․ 6 172 14.6 14.6 

광주,전라남도․․․․․ 7 187 15.8 15.8 

대구,경상북도․․․․․ 8 73 6.2 6.2 

부산,경상남도․․․․․ 9 267 22.6 22.6 

제주도․․․․․․․․ 10 6 0.5 0.5 

북한․․․․․․․․․ 11 28 2.4 2.4 

외국․․․․․․․․․ 12 7 0.6 0.6 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 99 1 0.1 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시․․․․․․․․ 1 269 22.8 22.8 

중소도시․․․․․․․ 2 300 25.4 25.4 

읍․․․․․․․․․․ 3 125 10.6 10.6 

면이하․․․․․․․․ 4 487 41.2 41.2 

합계 1181 99.9 100.0 

무응답 9 1 0.1 

합계 1182 100.0 

50. 종교

[변수이름: q50]
[변수설명: 응답자 종교]

51. 성장지 (초등학교 때까지 가장 오래 산 지역)

51.1. 첫 번째

[변수이름: q51_1]
[변수설명: 응답자 주성장지(국민학교때까지 가장 오래 산 지역)]

51.2. 두 번째

[변수이름: q51_2]

[변수설명: 응답자 주성장지 지역규모]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트
의사․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 11 31 2.6 2.8 

변호사․․․․․․․․․․․․․․․․․ 12 5 0.4 0.5 

교수․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 13 18 1.5 1.6 

언론인․․․․․․․․․․․․․․․․․ 14 5 0.4 0.5 

기타 전문직․․․․․․․․․․․․․․ 15 88 7.4 8.0 

대기업주․․․․․․․․․․․․․․․․ 20 2 0.2 0.2 

기업체간부․․․․․․․․․․․․․․ 21 44 3.7 4.0 

고급공무원,중앙관서과장이상,지방관서국장이상․․ 22 14 1.2 1.3 

중소기업주․․․․․․․․․․․․․․ 23 28 2.4 2.5 

도소매상 중규모 이상 대리점․․․․․․ 24 15 1.3 1.4 

건물입대, 소유주․․․․․․․․․․․․ 25 10 0.8 0.9 

기타 관리직․․․․․․․․․․․․․․ 26 5 0.4 0.5 

회사원,은행원․․․․․․․․․․․․․ 31 75 6.3 6.8 

일반공무원․․․․․․․․․․․․․․․ 32 62 5.2 5.6 

교원․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 33 58 4.9 5.3 

세무사․․․․․․․․․․․․․․․․․ 34 27 2.3 2.4 

기타 사무직․․․․․․․․․․․․․․ 35 1 0.1 0.1 

숙련공․․․․․․․․․․․․․․․․․ 41 25 2.1 2.3 

반숙련공,견습공,미숙련공․․․․․․․․ 42 16 1.4 1.5 

기타 생산직․․․․․․․․․․․․․․ 43 9 0.8 0.8 

소규모 가게주인․․․․․․․․․․․․ 50 84 7.1 7.6 

요식,숙박업자․․․․․․․․․․․․․ 51 18 1.5 1.6 

판매직 피고용인․․․․․․․․․․․․ 52 18 1.5 1.6 

서비스직 피고용인․․․․․․․․․․․ 53 28 2.4 2.5 

행상,파출부,노점상․․․․․․․․․․․ 54 14 1.2 1.3 

막노동․․․․․․․․․․․․․․․․․ 55 8 0.7 0.7 

영세 자영업주․․․․․․․․․․․․․ 56 16 1.4 1.5 

부동산 사무소․․․․․․․․․․․․․ 57 17 1.4 1.5 

복덕방․․․․․․․․․․․․․․․․․ 58 2 0.2 0.2 

기타 판매, 서비스직․․․․․․․․․․ 59 6 0.5 0.5 

농림,어업종사자․․․․․․․․․․․․ 61 236 20.0 21.4 

과수원 경영, 농장주․․․․․․․․․․ 62 4 0.3 0.4 

주부․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 81 75 6.3 6.8 

무직․․․․․․․․․․․․․․․․․․ 91 17 1.4 1.5 

은퇴 후 무직․․․․․․․․․․․․․․ 92 22 1.9 2.0 

합계 1103 93.3 100.0 

기타, 미상 99 79 6.7 

합계 1182 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인터뷰․․․․․․․․ 1 492 41.6 41.7 

직접기입․․․․․․․ 2 485 41.0 41.1 

혼합기입․․․․․․․ 3 203 17.2 17.2 

합계 1180 99.8 100.0 

무응답 9 2 0.2 

합계 1182 100.0 

52. 직업

[변수이름: q52]
[변수설명: 응답자 직업]

53. 조사형태

[변수이름: q53]
[변수설명: 조사형태]




